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N&o ignoro a opinido antiga e muito difundida de que o que acontece no mundo é decidido por Deus e pelo
acaso. Essa opinido € muito aceita em nossos dias, devido as grandes transformagdes ocorridas, e que ocorrem
diariamente, as quais escapam a conjectura humana. Nao obstante, para ndo ignorar inteiramente o nosso livre-
arbitrio, creio que se pode aceitar que a sorte decida metade dos nossos atos, mas [0 livre-arbitrio] nos permite o
controle sobre a outra metade.

MAQUIAVEL, N. O Principe. Brasilia: EdUnB, 1979 (adaptado).

Em O Principe, Maquiavel refletiu sobre o exercicio do poder em seu tempo. No trecho citado, o autor demonstra o
vinculo entre o seu pensamento politico e 0 humanismo renascentista ao

a) valorizar a interferéncia divina nos acontecimentos definidores do seu tempo.
b) rejeitar a intervenc¢ao do acaso nos processos politicos.

¢) afirmar a confianga na razao auténoma como fundamento da agao humana.

d) romper com a tradigdo que valorizava o passado como fonte de aprendizagem.

e) redefinir a acao politica com base na unidade entre fé e razao.

FiSICA
QUESTAO 26 (ENEM 2009 - QUESTAO 38)

Durante uma agao de fiscalizagdo em postos de combustiveis, foi encontrado um mecanismo inusitado para enganar
o consumidor. Durante o inverno, o responsavel por um posto de combustivel compra alcool por R$ 0,50/litro, a uma
temperatura de 5 °C. Para revender o liquido aos motoristas, instalou um mecanismo na bomba de combustivel
para aquecé-lo, para que atinja a temperatura de 35 °C, sendo o litro de alcool revendido a R$ 1,60. Diariamente o
posto compra 20 mil litros de alcool a 5 °C e os revende. Com relagéo a situagéo hipotética descrita no texto e dado
que o coeficiente de dilatagdo volumétrica do alcool é de 1x102 °C', desprezando-se o custo da energia gasta no
aquecimento do combustivel, 0 ganho financeiro que o dono do posto teria obtido devido ao aquecimento do alcool
apos uma semana de vendas estaria entre

a) R$ 500,00 e R$ 1.000,00.

b) R$ 1.050,00 e R$ 1.250,00.
c) R$ 4.000,00 e R$ 5.000,00.
d) R$ 6.000,00 e R$ 6.900,00.
e) R$ 7.000,00 e R$ 7.950,00.

QUESTAO 27 (ENEM 2010 - QUESTAO 70)

Observe a tabela seguinte. Ela traz especificagdes técnicas constantes no manual de instru¢des fornecido pelo
fabricante de uma torneira elétrica.

Especificacbes Técnicas

Modelo Torneira
Tensio Nominal (volts~) 127 220
(Frio) Desligado
Poténcia Nominal (Momo) | 2800 3200 2800 | 3200
(Watis)
(Quente) | 4500 5500 4500 | 5500
Corrente Nominal (Ampéres) | 354 433 204 250

ol ¥ 2

Fiag¢iio Minima (Até 30m) Gmm? | 10mm? | 4mm® | 4 mm?

Fiagido Minima (Acima 30 m) 10mm? | 16 mm? | 6mm? | 6 mm?

Disjuntor (Ampére) 40 50 25 30

Disponivel em: http://www.cardal.com.br/manualprod/Manuais/Torneira%20Suprema/-Manual_Torneira_Suprema_roo.pdf
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Considerando que o modelo de maior poténcia da
versao 220 V da torneira suprema foi inadvertidamente
conectada a uma rede com tensao nominal de 127 V, e
que o aparelho esta configurado para trabalhar em sua
maxima poténcia. Qual o valor aproximado da poténcia
ao ligar a torneira?

a) 1.830 W
b) 2.800 W
c) 3.200 W
d) 4.030 W
e) 5.500 W

QUESTAO 28 (ENEM 2011 - QUESTAO 73)

Em um experimento realizado para determinar a
densidade da agua de um lago, foram utilizados
alguns materiais conforme ilustrado: um dinamémetro
D com graduacdo de 0 N a 50 N e um cubo macico
e homogéneo de 10 cm de aresta e 3 kg de massa.
Inicialmente, foi conferida a calibracdo do dinamémetro,
constatando-se a leitura de 30 N quando o cubo era
preso ao dinamdmetro e suspenso no ar. Ao mergulhar
0 cubo na agua do lago, registrada a leitura de 24 N no
dinamémetro.

Considerando que a aceleracao da gravidade local é
de 10 m/s?, a densidade da agua do lago, em g/cm?, é

a) 0,6.
b) 1,2.
c) 1,5.
d) 2,4.
e)4,8.

QUESTAO 29 (ENEM 2012 - QUESTAO 54)

A eficiéncia das lampadas pode ser comparada
utilizando a razao, considerada linear, entre a

quantidade de luz produzida e o consumo.
A quantidade de luz é medida pelo fluxo luminoso, cuja
unidade é o lumen (Im). O consumo esta relacionado
a poténcia elétrica da lampada que é medida em watt
(W). Por exemplo, uma lampada incandescente de
40 W emite cerca de 600 Im, enquanto uma lampada

fluorescente de 40 W emite cerca de 3.000 Im.
Disponivel em: http://tecnologia.terra.com.br. Acesso em: 29 fev.
2012 (adaptado).

A eficiéncia de uma lampada incandescente de 40 W é

a) maior que a de uma lampada fluorescente de 8 W,
que produz menor quantidade de luz.

b) maior que a de uma lampada fluorescente de 40 W,
que produz menor quantidade de luz.

¢) menor que a de uma lampada fluorescente de 8 W,
que produz a mesma quantidade de luz.

d) menor que a de uma lampada fluorescente de 40 W,
pois consome maior quantidade de energia.

e) igual a de uma lampada fluorescente de 40 W, que
consome a mesma quantidade de energia.

QUESTAO 30 - (ENEM 2012 - QUESTAO 66)

Para melhorar a mobilidade urbana na rede metroviaria
€ necessario minimizar o tempo entre estagdes. Para
isso a administracao do metrdé de uma grande cidade
adotou o seguinte procedimento entre duas estacoes:
a locomotiva parte do repouso com aceleracédo
constante por um ter¢o do tempo de percurso, mantém
a velocidade constante por outro tergco e reduz sua
velocidade com desaceleragdao constante no trecho
final, até parar.

Qual é o grafico de posicao (eixo vertical) em funcao
do tempo (eixo horizontal) que representa o movimento
desse trem?

posicao

tempo

enem
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QUESTAO 31 (ENEM 2012 - QUESTAO 21)

A soma do tempo gasto por todos os navios de carga na
espera para atracar no porto de Santos € igual a 11 anos
- isso, contando somente o intervalo de janeiro a outubro
de 2011. O problema néo foi registrado somente neste
ano. Desde 2006 a perda de tempo supera uma década.

Folha de S. Paulo. 25 dez. 2011 (adaptado).

A situacdo descrita gera consequéncias em cadeia,
tanto para a produgdo quanto para o transporte. No
que se refere a territorializagdo da producdo no Brasil
contemporaneo, uma dessas consequéncias € a

a) realocagéo das exportagdes para o modal aéreo em
fungéo da rapidez.

b) dispersdo dos servigcos financeiros em funcdo da
busca de novos pontos de importacao.

c) reducdo da exportacdo de géneros agricolas em
fungéo da dificuldade para o escoamento.

d) priorizacdo do comércio com paises vizinhos em
funcdo da existéncia de fronteiras terrestres.

e) estagnacao da industria de alta tecnologia em fungao
da concentracao de investimentos na infraestrutura de
circulacao.

QUESTAO 32 (ENEM 2012 - QUESTAO 28)

A interface clima/sociedade pode ser considerada em
termos de ajustamento a extensdo e aos modos como
as sociedades funcionam em uma relacdo harménica
com seu clima. O homem e suas sociedades sé&o
vulneraveis as variagdes climaticas. A vulnerabilidade é
a medida pela qual uma sociedade é suscetivel de sofrer
por causas climaticas.

AYOADE, J. O. Introducéo a climatologia para os tropicos. Rio de
Janeiro: Bertrand Brasil, 2010 (adaptado).

Considerando o tipo de relagdo entre ser humano e
condigao climatica apresentado no texto, uma sociedade
toma-se mais vulneravel quando
a) concentra suas atividades no setor primario.
b) apresenta estoques elevados de alimentos.
¢) possui um sistema de transportes articulado.
d) diversifica a matriz de geragao de energia.

e) introduz tecnologias a produg¢ao agricola.

EB Y

PARANA

©0 © 0 0 0 0 00000000 00000000 00000000000 00000000000 00000000000 0000000000000 000000000000 000000000000 0000000000000 0000000000000 00



